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Вступ. Сучасна спортивна наука веде постійно здійснює пошук 
нових підходів до якості поліпшення відбору таких атлетів, яким 
до снаги будуть не тільки модельні фізичні та анатомо- фізіологічні 
показники, а й найвищі взірці інтелектуально- розумових зусиль 
як прояв гармонійної висококваліфікованої діяльності.

Постійне ігрове протистояння між обороною і нападом, розроб- 
лення прогресивних тактико- стратегічних схем для досягнення, на-
самперед передумов ігрового домінування є основними чинниками 
появи, а також ефективного використання і вдосконалення нових 
засобів ведення гри. Варіабельність застосування наступальних 
засобів, часта зміна ритму і напряму тактико- стратегічних дій під 
час матчу залежить від способу та організації гри футболістів своєї 
команди в атаці та дій команди суперника в захисті.
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Постановка проблеми. У сучасних наступальних стратегіях 
гри команд з футболу важлива роль належить гравцям, які кон-
тролюють ігровий простір у центральних зонах футбольного поля, 
а також є основними носіями творчого потенціалу командної ата-
ки –  центральними атакувальними півзахисниками. Тож вивчення 
проблеми аналізу змагальної діяльності та навчання, тренування 
і вдосконалення тактико-стратегічнихдій центрального атаку-
вального півзахисника є достатньоактуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тактику в сучасно-
му спорті, зокрема і у футболі, досліджували та описували багато 
спеціалістів та науковців [1, 3, 5, 6, 7]. Питання та завдання страте-
гії, а також тактико- стратегічних дій гравців на футбольному полі 
як похідних гармонійної і нерозривної єдності тактики і стратегії 
та квінтесенції прояву найвищого рівня ігрового мислення й інте-
лекту залишаються недостатньо вивченим компонентом змагальної 
діяльності у футболі.

Мета –  Удосконалити компоненти змагальної діяльності на ос-
нові аналізу тактико-стратегічнихдійта запропонувати методику 
навчання і тренування центрального атакувального півзахисника 
у сучасних наступальних стратегіях гри команд з футболу.

Результати дослідження та їх обговорення. Плейме́йкер, 
умовне тактичне розташування якого на футбольному полі зобра-

жено на рис. 1 (диспетчер, ро-
зігрувач, розпасовувальник, 
фантазист, шпільмахер) (від анг- 
лійського слова “to play” –  «грати»  
та англійського слова “to make” – 
 «робити»), –  гравець, який у скла-
ді футбольної команди створює, 
веде, спрямовує гру в необхідне 
для своєї команди русло в насту-
пальних тактико- стратегічних 
діях.

Запозичений з англійської  
мови термін, який останнім ча- 
сом активно вживають в україн-
ському професійному футболь- 

Рис. 1. Умовнерозміщення
центральногоатакувального
півзахисника-плеймейкера(АМ)

втактико-стратегічнихположеннях
футбольноїкоманди(заматеріалами

www.soccer-training-guide.com)
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ному середовищі, витісняє інші терміни, такі як диспетчер, розігру-
вач, розпасовувальник, фантазист, шпільмахер.

Такі гравці у процесі змагальної діяльності повинні взаємодопов-
нювати на футбольному полі один одного. Опосередковано такий 
підхід можна назвати поєднанням оборонного й наступального 
ігрових інтелектів (рис. 2).

Серед українських футболістів найяскравішими представниками 
амплуа центрального атакувального півзахисника- плеймейкера з про-
явом універсальних якостей є гравці національної збірної України 
з футболу Руслан Маліновський і Олександр Зінченко. І якщо Р. Ма-
ліновський і в клубних, і в збірних командах виступає на стабільно 

Рис. 2. Порівняльнахарактеристикапоказниківзмагальноїдіяльності
центральногоопорногопівзахисникафутбольногоклубу«Челсі»

(Лондон,Англія)іцентральногоатакувальногопівзахисникафутбольного
клубу«МанчестерСіті»(Манчестер,Англія)усезоні2017–2018рр.

англійськоїПрем’єр-ліги,дечіткопростежуєтьсясхильність
дозахисних(Н’ГолоКанте(N’GoloKante)«Челсі»(Лондон,Англія))

інаступальних(КевінаДеБрюйне(KevinDeBruyne)
«МанчестерСіті»(Манчестер,Англія))тактико-стратегічнихдій

(заматеріаламиwww.opta.com)
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високому рівні лише як гравець цього амплуа, то О. Зінченко тільки 
в національній збірній України є гравцем центральної ланки ігро-
вих «плеймейкерів». У клубах «Манчестер Сіті» (Манчестер, Англія) 
та «Арсенал» (Лондон, Англія), в якому на теперішній час виступає 
Олександр Зінченко, тренерський штаб задіює гравця національної 
збірної України на позиції лівого флангового захисника або «лате-
раля», використовуючи навички гри півзахисника української на-
ціональної збірної у центральній зоні футбольного поля (рис. 3, 4). 

Рис. 3. Тепловакартаігрової
діяльностіцентрального
атакувальногопівзахисника-
плеймейкераРусланаМаліновського
вматчічемпіонатуІталії
з«Лаціо»(Рим)(заматеріалами
www.SofaScore.com)

Рис. 4. Тепловакартаігрової
діяльностітаграфічне

зображеннявиконанихпередач
м’яча(синімкольором–точні
передачі,червоним−неточні)

лівого«латераля»−центрального
атакувальногопівзахисника-

плеймейкераОлександраЗінченка
вматчіКубкаАнглії

з«Бартон»(Бартон,Англія)
(заматеріалами

www.SofaScore.com)
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Широкий діапазон творчого мислення та непересічний ігровий 
інтелект, глибоке розуміння як окремих елементів гри, так і вміння 
«читати» гру у всій її гармонійній цілісності неодноразово прино-
сили ігрові дивіденди збірній і футбольному клубу на всіх ділянках 
футбольного поля.

Перспективи подальших наукових пошуків полягають у вивченні 
та науково- аналітичному осмисленні змагальної діяльності гравців 
інших ігрових амплуа в сучасних стратегіях команд із футболу.

Висновки:
1. Індивідуальні моделі тактико- стратегічних дій центральних 

атакувальних півзахисників підпорядковуються колективній 
грі, що жодною мірою не зменшує переваг окремих «яскра-
вих» гравців, які є лідерами у своїх командах.

2. На основі співпраці з комплексною науковою групою фут-
больного клубу «Карпати» (м. Львів) та професійними статис-
тичними платформами «Wyscout» і «Stats Perform», а також 
аналітичних напрацювань колективу кафедри футболу ЛДУФК 
ім. Івана Боберського було визначено, що найважливішими 
показниками змагальної діяльності висококваліфікованого 
центрального атакувального півзахисника- плеймейкера в су-
часному футболі є, насамперед, кількісно- якісна сторона тво-
рення гри: точні передачі м’яча (80,9 ± 5,7 % точності в одній 
грі), «асисти» (точні завершальні передачі м’яча, після яких 
команда забивала м’ячі у ворота суперника (0,36–0,71 за одну 
гру), створення небезпечних ситуацій біля воріт команди су-
перника (0,35–0,80 в одній грі), завершальні удари у напрямку 
воріт суперника (3,95–5,45 в одній грі), забиті м’ячі у ворота 
суперника (0,35–0,56 в одній грі).

3. У процесі науково- практичних пошуків спільно з платформами 
«Wyscout» і «Stats Perform» встановлено, що вагоме значення 
в ігровій діяльності висококваліфікованого центрального 
атакувального півзахисника- плеймейкера мають кількісні 
показники успішних обведень гравців команди суперника 
в різних зонах футбольного поля (у середині, 2-га умовна 
зона поля, – 3,5 ± 0,8; на половині поля суперника –  11,3 ± 3,2),  
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довгих передач м’яча уперед, поперек і назад (2,1 ± 1,9; 
2,3 ± 0,3; 1,0 ± 0,7) та коротких і середніх передач вперед  
(14,5 ± 1,2; 12,9 ± 1,2), назад і поперек (5,3 ± 2,1; 11,3 ± 1,1).
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